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СЪДЪРЖАНИЕ: 

 

.............. 

 

 

 

УВОД 

Ускоряването на глобализацията обхваща всички сфери на човешката дейност 

и е една от типичните характеристики на последните десетилетия на ХХ век. Днес не 

е възможно да се означават понятията „пазар”, „търговия” или „инвестиции”, без да 

се определят конкретните възможности и проблемите, породени от глобализацията. 

В основата на този процес е стремежът към по-ефективно използване на 

сравнителните предимства, към постигане на по-голяма икономия и непрекъснато 

обновяване на идеи, концепции, технологии. 

Терминът глобализация обхваща икономически, социални, политически, 

технологични, екологични и всякакви процеси и страни на развитието, които се 

проявяват в световен мащаб. Глобалното развитие способства за взаимната 

обвързаност на икономиките на отделните държави; задълбочаването на търговския 

обмен между тях; политическите диалози и укрепването на световния мир. 

Глобализацията се разглежда най-често от аспекта на нейните приноси за ускорено 

развитие на световната икономика. Същността на глобалната икономика е свързана с 

всеобщото разпространение и взаимното проникване на капитали, технологии, идеи 

и стопански особености в световен мащаб.  

Целта на настоящата курсова работа е да се разгледа процесът на 

политическа глобализация.  

Обект на изследване е процеса на глобализация, а предмет – политическата 

глобализация. 

За нейното постигане ще се изпълнят следните задачи: 

1) ще бъде дефинирано понятието „глобализация”; 

2)  ще се разгледат особеностите в това число направленията на 

глобализацията; 

3) ще се анализира процесът на политическа глобализация. 
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1. ДЕФИНИРАНЕ НА ГЛОБАЛИЗАЦИЯТА 

Глобализацията на световната икономика започва в средата на 80-те години на 

20 век, но придобива нови последователи и се възражда през 90-те години и сега 

продължава да бъде силно явление, въпреки че е изправена пред 

предизвикателствата на концепциите за регионализация и национализация. 

В специализираната литература
1
, някои автори използват термина 

глобализация. Други автори разглеждат термините глобализация и световна 

интеграция като част от цялото, или дори глобализацията като стъпка в световния 

процес. 

Дефарже в своя труд „Мондиализация до края на границите” посочва, че 

френската литература популяризира концепцията за световната система 

(mondialisation), докато англо-американските автори предпочитат термина 

глобализация (globalization), за да опишат и охарактеризират едно и също явление. 

В своята визия, авторът характеризира идеята за световната система като „ … 

разширяване и ускоряване на потоците от стоки, услуги, информация, идеи, 

ценности ... и на пътуванията с цел туризъм, временна или постоянна емиграция”. 

Във френската публикация „Икономически проблеми” от април 2002 г.,  

глобализацията е дефинирана като процес, който включва три стъпки:  

интернационализация, транснационализация и глобализация. От друга страна, 

стриктно позовавайки се на глобализацията, в същата публикация се посочва, че 

този термин е неологизъм на англо-американския корен, използван, за да се обясни 

глобализацията
2
.  

Глобализацията на световната икономика може да се определи, общо, като 

много динамичен процес на растеж на националните връзки, в резултат на все по-

динамичното разширяване и задълбочаване на транснационалните връзки в 

различните сфери на икономически, политически, социални и културни права. В 

резултат на това,  проблемите стават по-скоро глобални, отколкото национални, и 

тяхното решаване зависи от подбирането на подходящи инструменти. 

От икономическа и финансова гледна точка, глобализацията може да се 

дефинира като разширяването и укрепването на връзките между националните 

икономики на глобалния пазар на стоки, услуги и особено на капитали. Подобно 
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2
 Hristea AM, PhD Thesis "regional groupings in the evolution of the contemporary world", ASE Bucharest, 

2004, с. 16 


